

培育文明风尚 彰显时代特色

——山西省大同市志愿服务工作掠影

思瑜

近年来,山西省大同市立足新时代,多措并举大力推进志愿服务项目制度化、常态化发展,市委文明办根据中央文明委和省文明办关于“持续推进志愿服务制度化,推动形成我为人人、人人为我的社会风尚”的工作要求,把开展志愿服务活动作为开展新时代文明实践、践行社会主义核心价值观、提升市民素质和城市文明程度的重要抓手,不断推进志愿服务活动制度化、社会化、常态化。截至目前,全市成立各级志愿服务组织465个,注册志愿者214777人,开展项目601个,项目总服务时长149580小时。

危难面前显担当

2020年伊始,面对新冠肺炎疫情

情严峻态势,大同市委宣传部、市文明办第一时间发布了新冠肺炎疫情防控倡议书,全市20余万志愿者积极响应号召,前往战疫一线,有序参与疫情防控志愿服务。全市各县区党员志愿者和各新时代文明实践中心(所、站)志愿者、社会志愿服务组织也迅速响应集结,全市有15支心理咨询志愿服务队共287名心理服务志愿者为群众提供了1200余次的心理咨询服务。

此外,团市委依托省青基会在全市各级团组织和团员青年中开展了“一元捐”爱心捐款活动,共筹集善款100万元,并筹集了5000个口罩全部捐赠给大同市红十字会。截至目前,全市志愿者发动捐款约300余万元,捐赠物资价值约220余万元。

雷锋精神代代传

“当自己穿上志愿者马甲、佩戴好胸牌,调整好扩音器的那一刻,一种责任感油然而生,在一次次志愿服务的同时,我也收获着人们的赞赏、信任和鼓励。”纪伟杰说。2019年,65岁的母亲张灵芝在女儿纪伟杰的影响下成为了大同市博物馆中年龄最大的一名志愿讲解员,不久后,纪伟杰10岁的女儿程纪奥也成为了一名小小志愿者。作为专职司机的纪伟杰父亲纪广,一直用实际行动默默地支持着妻子、女儿和外孙女。

张灵芝一家的故事,只是大同市博物馆众多志愿者中的一个缩影。在大同市博物馆,有许多夫妻搭档做志愿者,大同大学每年还会有

150余名大学生志愿者新旧更替接力做志愿服务。2017年以来,大同市博物馆每年都会通过与当地各大中小学校合作及线上线下向社会招募志愿者,如今,馆内志愿者保持在500余人,涵盖了老中青各个年龄段,人均全年服务时长约为150小时。此外,博物馆定期组织志愿者和社工开展以城市文化传播为主题的各类公益沙龙,例如茶道、书画、泥塑、纸塑等。

城市一抹亮丽红

如今,在大同市,志愿者遍布大街小巷、车站公园、乡村学校,他们积极参与推动爱国卫生季活动和文明城市创建活动,美化城市环境,清理卫生死角,开展文明行为劝导……用实际行动传递着城市的温暖与感动,

他们是城市中的一抹亮丽的红。

平城区振华南街党工委积极响应文明创建工作,志愿者们拿着铲子、喷壶、扫把、簸箕等工具,对辖区内卫生死角、生活垃圾、小广告等进行清理,还居民一个整洁、舒适、宜居的生活居住环境。此外,振华南街党工委还组织社区工作人员及志愿者,佩戴红袖标,对乱扔垃圾、随地吐痰、乱停车等不文明行为进行劝导。截至目前,振华南街党工委组织开展各类志愿服务活动200余次,制作文明城市宣传公益广告1000余块,条幅30余条,张贴海报60余条。

一群人温暖一座城。今后,大同市的广大志愿者将始终秉持奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,继续以实际行动传播爱心,传播文明,让城市更有温度,让新时代文明实践活动在基层开花结果。



暑假来临,江苏省徐州市丰县益家志愿者们带着捐助的书籍文具,在全县中小学进行“排查、培训、安全、阅读、习惯、体验、特色”八大行动,为留守儿童进行心理疏导,指导孩子们暑期防溺水和交通安全。图为志愿者们指导留守儿童绘画。高荣光摄

共青团冕宁县委 全力推进灾后救助

本报讯(赵作奎)四川省冕宁县“6·26”特大暴雨灾害发生后,共青团冕宁县委闻令而动,把抗洪救灾作为贯彻落实“人民至上,生命至上”的头等大事,立即投入到抗洪抢险和灾后救助中。共青团冕宁县委带领志愿者深入到受灾最重的高阳街道灵山景区和彝海镇大乌马村,协助当地党委、政府,卫健系统,公安消防和应急救援等部门和组织,全力以赴开展受灾群众转移安置、伤病人员救治、失联人员搜救和抢险救援等工作。

面对灾情,共青团冕宁县委一方面争取各级团组织支持,为高阳街道和彝海镇的受灾群众发放了大米和食用油;另一方面,积极动员冕宁县青年创业就业协会筹集捐款救助受灾群众。同时,充分运用村村响广播和小喇叭开展彝汉双语次生灾害和灾后疫情防控宣传,为灾后防疫,保护人民群众身心健康,灾后恢复重建和恢复生产打下了坚实基础。

中国红基金会 累计向南方洪涝受灾地区 援助7000只赈济家庭箱

新华社北京7月10日电(记者黄玥)记者7月10日从中国红十字基金会获悉,针对近期南方多地严重暴雨洪涝灾害,中国红基金会已启动“天使之旅—2020抗洪行动”,累计向江西、重庆、贵州、安徽援助7000只赈济家庭箱。

赈济家庭箱是应对突发灾害的专门产品,本着“一箱救灾物资,一户受灾家庭,一周应急生活”的救灾原则,可为受灾群众提供灾后一周的应急生活保障。

据介绍,中国红基金会前方工作组已到达贵州,正在组织配送工作。中国红基金会同时向长期公益合作伙伴以及全社会发出呼吁,募集赈济家庭箱及其他救援物资,用于暴雨灾害后续救援救助行动。

成都逐步恢复公益电影放映

新华社成都7月10日电(记者董小红)在做好疫情防控的基础上,目前,由成都市委宣传部主办、成都金沙院线承办的“电影人看”2020年度成都公益电影放映活动已逐步恢复。

记者了解到,在恢复公益电影放映的同时,疫情防控也不

放松。在电影放映前,金沙院线对所有放映员进行了身体健康检查,强化放映员疫情防控知识和操作规范培训。在电影放映活动中,工作人员对放映设备和场地进行全面消毒,并要求入场观影人员戴口罩和出示健康码。同时在现场循环播放

疫情防控科普知识,切实做好疫情防控和公共文化惠民活动“两手抓、两不误”。

值得一提的是,今年成都公益电影放映首次增加了绿道、公园的场景放映。用电影文化为绿道营造场景氛围,成都市还为观影人群提供了帐篷、懒人沙发、野餐垫等服务,让市民可以在“户外之家”坐着、躺着看电影,塑造新的网红打卡点。

据悉,今后成都将在绿道、公园不断推出更多的创新观影模式,推进电影公共服务全面升级,营造惠及市民的公共文化服务体系。

“勇士”保文静:为贫弱者撑起一片天

她执业15年,为3000多人免费提供法律援助;她深入农村普法,只为追求公平正义;她受辱骂被威胁,却仍如勇士般维护贫弱者的合法权益。她叫保文静,宁夏回族自治区一名普通的公益律师。

“不能再把他们往外推了”

今年春节过后,50多岁的王英(化名)收到法院送来的第11封判决书,打了9年的官司终于彻底结束。

王英是个农村妇女,曾长期遭受家暴,在保文静的援助下起诉离婚。不料婚没离完,丈夫悄悄转移房屋等夫妻共同财产,又以多种理由起诉她,让她差点无家可归。而今,她终于离了婚,分到了应得财产。

“如果没有你,我死的心都有了。”她在电话里对保文静说。

作为宁夏妇联的一名公益律师,从2005年起,保文静为妇女、儿童、老人等弱势群体提供免费法律援助;助受害者摆脱苦海,帮孕期被解雇的妇女要回岗位,为被性侵犯的儿童伸张正义……3000多

人因此得以维护自身权益。

王英是其中之一。她还记得,2012年冬天,保文静带她四处搜集房产证据。由于年代久远且村子被拆迁,很多档案难以查找。身心俱疲之下,她想放弃,保文静却一直对她说:“你要相信法律。”回想保文静当年风雪中奔波的身影,王英仍然很感动。

保文静手机24小时开机,多年来几乎没有周末,最忙的一周开庭12次。

“很多都是被逼到绝路的人,不能再把他们往外推了。”她说。

“我的战场在法庭”

成为公益律师前,保文静在企业做法务,处理经济纠纷案,薪资可观。

转折发生在2003年,那年她目睹了一场家暴。

她去甘肃肃某市打官司,在法院门口,见到一名男子对前来起诉离婚的妻子拳打脚踢,周围很多人在看热闹。她去制止,有人阻拦:“人家两口子打架,你管得着吗?”

保文静一听火冒三丈:“如果被打的是你妹妹,你能忍?”她给

被打女子一张名片:“需要帮助就找我。”在保文静帮助下,这位女子的离婚案胜诉,保文静没收一分钱。

“法律告诉我们,每个人的人身权利都受到保护,为什么有人会打得老婆很正常?”她发现有太多人是因为维权意识淡薄,有的人是没钱打官司,在权益受损时选择了沉默。

她决定辞职,开了一家律师事务所,除了承接少许刑事和经济案件维持生计外,大部分时间做法律援助。“我的追求就是来这儿的人,从每个司法案件中感受到公平正义。”

维权路上充满艰辛。半夜收到诅咒电话,出庭遭到对方辱骂,有人甚至以家人的性命相威胁……对此,保文静镇定凛然:“我的战场在法庭。”

“女性首先要把自己养活住”

做了几年公益律师后,保文静感到,只解决个案问题远远不够,必须从根本上提高更多人的法律意识。

她配合妇联普及《中华人民共和国婚姻法》和《中华人民共和国反家庭暴力法》,进乡村、进机关、进高校,每年进行约150场讲座;她参与修订的《宁夏回族自治区妇女权益保障条例》去年出台,“夫妻共同育儿假”等成为她宣讲的新内容。

保文静最常去宁夏南部山区,培训妇联干部,给老百姓以案释法,深入浅出地宣讲,让大家一听就懂。

“只要保律师来,会场爆满。”固原市彭阳县罗罗乡的妇联干部伏亚妮说。过去农村妇女权益受损时,总是逆来顺受或采取极端行为,近几年,越来越多的妇女学会拿起法律武器维护自己的合法权益。

保文静了解到,很多农村受家暴妇女因为没收入,害怕失去生活来源,常常不敢报警或离婚。她在宣讲时鼓励农村妇女工作,解放自我。2017年,她加入宁夏妇女手工制品协会,帮助更多农村妇女通过编织、刺绣等技艺,实现居家创业。

“女性要自立自强,首先要把自己养活住。”她说。

(新华社 马丽娟)

怀柔区新时代文明实践志愿服务队伍走进社区

本报讯(怀文)自2020年6月1日施行《北京市文明行为促进条例》(以下简称《文明条例》)以来,北京市怀柔区教育系统新时代文明实践志愿服务队伍积极响应号召,发挥志愿服务队先锋模范作用,将文明送进社区,带领居民一起学习《文明条例》,不断提高居民的知晓率、参与率,营造人人学习、人人遵守、人人践行《文明条例》的浓厚氛围,助力该区争创全国文明城市。

近日,“筑梦帮扶”志愿服务队和“夕阳红”志愿服务队分别走进南华园社区、北园社区、滨湖社区、龙湖新村社区,通过线上视频集中学习 and 线下分时间段分批次辅导的形式,对300余名社区居民进行《文明条例》解读指导培训,并通过宣传标语、知识问答、空中课堂、倡议书等形式,推动学习《文明条例》宣传全覆盖。

“夕阳红”志愿服务队从《文明条例》产生的背景意义、主要内容、向不文明行为说不三个方面,通过引经据典、图片展示,逐字逐条讲解宣传,使社区居民了解《文明条例》规定的57个文明行为规范及重点整治的29条不文明行为。

“助梦帮扶”志愿服务队围绕居民生活中常见的文明养犬、邻里纠纷、堆物堆料、文明出行等内容,讲解践行《文明条例》时“应做什么?”等重点问题,号召居民自觉遵守法律法规、公序良俗和文明行为规范。

怀柔区通过对《文明条例》的宣传,倡导居民不断提升自身文明素养,自觉抵制不文明行为,积极传播文明生活理念,带动身边的家人、亲属、朋友,争做《文明条例》的践行者、倡导者、监督者,为打造文明怀柔、建设美丽城区贡献力量。

下一步,怀柔区教育系统新时代文明实践志愿服务队伍将持续开展宣传、践行《文明条例》系列活动,进一步扩大宣传覆盖人群,带动辖区居民将文明行为内化于心,外化于行,推动社区精神文明建设,为文明城区创建贡献怀柔教育人的一份力量。

西安“的哥” 爱心送考为梦护航

今年高考期间,是陕西省西安市“的哥”王锋利最忙碌的两天。高考首日,王锋利早晨6点多就已经将车停靠在他即将一对一接送的考生家门口,从后备箱取出前一天采购的矿泉水、小药箱、中性笔、橡皮擦等物品。

“我已经连续8年为考生专车服务了,但每次心情都和当年送自己儿子参加高考时一样紧张。”王锋利不时地掏出手机看着时间。

王锋利7日、8日成了两位考生的“专车司机”。“我想接送更多考生,但又怕人多了时间紧,耽误了大事。”与另一位考生杨佳明一见面,王锋利反忘了刚才反复斟酌的几句鼓励话,赶紧先递上一张贺卡,上面写着“妙笔生花,金榜题名,相信自己,一定能行,加油!”

另一位考生王文韬的父亲王炳星前段时间突发神经性疾病,导致左眼视力模糊,让他最担心的还不是病情,而是怎么送儿子高考。“太感谢了!解了我心中难題啊!”王炳星一见到王锋利,便紧紧握住他的手。

送完两位考生,也不敢再接单,王锋利把车又开回到杨佳明家楼下,静静等待11点的到来。“万一乘客目的地远,咱又不能拒载,干脆‘歇业’等着中午给娃送饭。”11点,距离首场考试结束还有半小时,王锋利准时拉着杨佳明妈妈准备的烧带鱼、土豆丝、西红柿炒鸡蛋,在考试结束前赶到了考场。

王锋利参加的“爱心送考”活动由西安市出租车协会组织,持续开展了19年,已经成为西安出租车行业的一项传统公益活动。在高考期间,考生凭“2020年高考准考证”可免费乘坐西安市区的全部15万辆出租车,送考产生的费用由各出租车企业承担。此前,西安出租车协会还发出公告,将派出优秀驾驶员为抗疫一线医务人员子女和出行不便、家庭困难或有特殊情况的考生提供一对一上门服务。

与往年不同,今年西安的6000辆网约车也首次加入“爱心送考”活动。据了解,曹操出行、首汽约车、神州专车三家网约车平台旗下所有网约车都参与活动。高考两天,考生凭“2020年高考准考证”即可免费乘坐,送考产生的费用由平台承担。

8日,晨曦微露,王锋利比前一天出发得更早。他在爱心送考前,还接送了一位89岁老人去医院做透析。这位老人今年与王锋利结成对子,老人定期看病都由他免费接送。“这就是我为一名出租车司机、退伍军人、共产党员满满的荣誉感。”王锋利自豪地说。

(新华社 李浩)